

料的自主研发水平还不够高，自主保障能力还不够强，亟待迈向“材料强国”。

关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。对于新材料这一战略性新兴产业而言，自主创新是产业迈向高端的根基。

以太阳能电池产业为例。用于组件封装、决定产品质量与寿命的光伏胶膜，其两种原材料EVA(乙烯-醋酸乙烯共聚树脂)和POE(聚烯烃弹性体)，以前我国长期依赖进口。但今天，盛虹石化光伏级EVA的市场占有率已为全球第一，自主研发的光伏级EVA突破了国外企业的技术垄断，各项技术指标均达行业先进水平。在POE领域，由于催化剂技术壁垒、聚合工艺缺失等，国内生产长期空白。但盛虹石化通过数年自主研发，成功掌握了POE全套核心技术。

盛虹石化把握新材料产业发展规律，建起核心原料平台+新能源、新材料等多元化产业链条的“1+N”创新发展模式；依托全国单流程规模最大的1600万吨(产能，下同)炼化一体化、全球单体规模最大的240万吨醇基多联产、工艺技术全球领先的70万吨丙烷产业链项目，打造“油、煤、气”三头并举的核心原料平台，加快推进高端烯烃材料、光伏新材料、新型储能材料、高端电子化学品、功能性聚合物等“N”个新能源、新材料产业集群。

◎ 数实融合：提供数字化转型模板

搭载激光雷达、气体检测仪等诸多传感器，能够进行声波检测、光学检测、红外检测……在盛虹斯尔邦石化，新近“上岗”的智能巡检机器人对EVA装置反应坝进行着全天候巡检，监测环境、气体泄漏、设备管道“跑冒滴漏”等情况。每隔2~3小时，智能巡检机器人会对EVA装置反应坝巡检一次，实现隐患早发现、早处理。

在新型工业化建设中，人工智能、5G、大数据等新一代信息技术的创新应用，数字经济和实体经济深度融合是关键。斯尔邦石化的丙烷脱氢(PDH)装置智能工厂是国内首家实现全面智能化生产和数字化操作的生产装置，运行、工艺等数据都可以通过中控室大屏一键操作，装置自控率提高至95%以上，实现了先进工艺技术和智能化技术的深度融合。

今年6月28日，在夏季达沃斯论坛期间，盛虹石化携手霍尼韦尔发布了《双技融合、卓越运营：霍尼韦尔—盛虹石化智能工厂实践》白皮书，以PDH装置智能工厂为标杆案例，呈现了成熟的智能工厂解决方案。该方案涵盖目标规划、实践路径、效益指标等，为行业提供了可复制的数字化转型模板。

在纵向围绕智能制造、利用数字技术推动精益生产的同时，

盛虹石化还横向依托自主打造的“虹云”工业互联网平台，实现内部与外部的数字化协同，带动全产业链转型升级、供应链生态能力提升。

◎ 绿色发展：示范构建负碳产业链

今年10月22日，“盛虹杯”2023连云港·徐圩马拉松赛举办。这场高规格、全国首个环绕工业园区及港口的马拉松赛，见证了盛虹石化的绿色发展图景。盛虹石化对碳减排前沿技术、零碳生产技术的探索，是从低碳、零碳到负碳的创新实践。

负碳，即捕集、贮存和利用二氧化碳，是直接减少碳排放、实现碳中和的重要途径。今年9月25日，随着10万吨二氧化碳制绿色甲醇项目投产，盛虹石化创新构建的“二氧化碳捕集利用—绿色甲醇—新能源材料”绿色负碳产业链迎来重要节点。

当日，盛虹石化还发布了行业首个《绿色负碳产业链》白皮书，以二氧化碳资源化利用的诸多创新实践，为行业绿色转型提供可参考的盛虹范本。随着盛虹石化的负碳规划，包括二氧化碳转化为新能源电池电解液溶剂、工程塑料、酯类高端材料等项目逐步落地，每年可削减二氧化碳1000万吨，力争打造负碳产业链标杆企业。